

**PRECIOS DE SUSCRICIÓN**

En VALENCIA, un mes.	Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim.	Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim.	Ptas. 5,50
Estranjero, trimestre.	Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos  
Número atrasado: 15 céntimos

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1848

**PRECIOS DE LOS ANUNCIOS**

En la 4.<sup>a</sup> plana: 10 cént. de pta. la línea.  
En la 2.<sup>a</sup> ó 3.<sup>a</sup> plana: 25 céntimos la línea.  
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. por la línea.  
Esquelas mortuorias, tarifa especial.  
Redacción y Administración:  
Mar. 65



Las misas que se celebrarán hoy en la parroquia de Santo Tomás Apóstol, y la misa que se celebra todos los días, a las doce, en el oratorio particular de la fábrica de papel del camino de Peñarocha, serán en sufragio del alma de

### D. Purificación Domenech Muñoz de González

Su viudo, padres, hermanos y demás familia, suplican á sus amigos asistan á alguno de dichos actos religiosos, por lo que recibirán favor.

**La Equitativa de los Estados Unidos**  
Sociedad de Seguros sobre la vida.—Dotales de niños.—Rentas vitalicias.  
Dirección general: Madrid, Palacio de su propiedad.  
Delegado especial:  
**Don Ricardo Shelly**  
Aparisi y Guíjarro, núm. 6, frente á Correos.

### Asuntos del día

En el Ferrol se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la entrega del acorazado «España», al jefe del Estado Mayor Central, marqués de Arellano, el cual lo recibió en nombre de la Marina española.

El acorazado «España» es la primera de las unidades que han de constituir la nueva escuadra, y su quilla fué puesta en 5 de diciembre de 1909, en el arsenal del Ferrol, siendo botado al agua en 4 de febrero de 1912, con asistencia de los Reyes.

El acto de la entrega del mencionado buque de guerra, tiene una gran significación, toda vez que mediante él comienzan á cristalizar las aspiraciones de los que creemos que la nación española necesita una escuadra para que sea debidamente respetada en los conciertos internacionales, que en último término son los que garantizan la vida de los Estados.

Han terminado ya las sesiones del Congreso minero, celebrado en Madrid, Congreso que ha revalidado gran importancia, porque en él se han adoptado acuerdos, que en su día pueden tener gran resonancia.

Las conclusiones, aceptadas por unanimidad, son las siguientes:

- 1.º Todos los mineros de España presentarán á los patronos de su región, la petición del salario mínimo en una misma fecha.
- 2.º Pedir al gobierno que la ley de la jornada minera se haga extensiva á todas las profesiones derivadas de la minería.
- 3.º Que los inspectores del trabajo sean nombrados por las colectividades obreras y retribuidos por el Estado; y
- 4.º Que se obligue á los patronos, ó al Estado, vote una ley señalando pensiones á los mineros viejos ó inválidos.

Una comisión de congresistas ha hecho entrega de estas conclusiones al ministro de la Gobernación, el cual manifestó á los congresistas que acogía con interés las peticiones, pero sin obligarse á nada por el momento, aunque desde luego les aseguraba que el gobierno les prestaría atención, principalmente en lo referente á que se haga extensiva la ley de la jornada á todos los oficios relacionados con la minería y á que sean nombrados inspectores del trabajo obreros de los mismos oficios.

Respecto á la tercera petición, sobre concesión de pensiones á ancianos y desvalidos, el ministro dijo que simpatizaba con ella, pero que la consideraba hoy como un ideal, último tramo de las conquistas, y más en España, en donde por las condiciones de carácter económico no cree posible, realmente, llevarla ahora á la práctica.

La retirada de los súbditos norteamericanos de toda la nación mexicana, por disposición del gobierno de los Estados Unidos, agrava el conflicto pendiente entre las mencionadas repúblicas, cuya solución no se adivina.

Los Estados Unidos se muestran firmes en no reconocer la presidencia del general Huertas, y el gobierno de Méjico no parece dispuesto á invitar al citado general á que deje su puesto.

Planteadó el conflicto en esta forma, ¿serán las armas las encargadas de resolverlo? Difícil es hacer vaticinios.

### La actualidad mexicana

Estimaban muchos periódicos españoles una enormidad las condiciones exigidas por los yanquis al general Huertas para el reconocimiento de su gobierno por el de los Estados Unidos del Norte, y creían que ante tan brutales exigencias, se haría la manta á la cabeza al presidente de Méjico, llegando, si era preciso, hasta la ruptura de hostilidades, con su poderoso y fértil vecino.

Sin duda pesaba en este asunto de ahora, como pesaron en los principios de la guerra Obrey, avisó al gobierno español que el gabinete americano no consentiría por mucho tiempo estar el Estado de cosas en su vecindad, lo que parecía pronto ó más tarde.

Fero si el general Huertas no hace una declaración decidida á aceptar las condiciones que se le imponen, á juzgar por las declaraciones de varios ministros de la Cámara, y por las noticias oficiales de los periódicos de Méjico.

Hasta ahora, nada ha dicho Huertas que lo mueva, y no hay que tirar mucho en el horizonte depositado el presidente Madero, en el grupo de Estado, proclamándose presidente y desconociendo al legalmente elegido, sin que á espaldas se haya podido poner en claro quién ó quienes son responsables del sublevamiento asistido en dicho presidente, perpetrado.

octaviana y una fiebre de negocios que atraía á sus playas y ciudades una nube de especuladores de todas las naciones

Era en los buenos tiempos de Porfirio Díaz. Este, además de la paz, dió á los mexicanos algunas reformas políticas, compatibles con su estado de cultura; emprendió las obras públicas, que hicieron de Méjico una gran urbe moderna, y debido á la confianza que su gobierno inspiraba, se montaron fastuosos establecimientos de alemanes, americanos, franceses y españoles, que podían competir con los del mundo entero. Tenía hermosas y extensas Avenidas, paseos espléndidos y soberbios edificios públicos. Con lo que daba el juego reglamentado atendía aquel gobierno á la higienización de la capital, por la que pululaba un pueblo de hombres y mujeres que no se bañaban nunca, y que los días de fiesta se emborrachaban en sus múltiples pulquerías, ocurriendo, por término medio, 150 casos de sangre en que tenía que intervenir la policía.

Porfirio Díaz, que contaba entre los intelectuales con estimables colaboradores, no pudo tan fácilmente como se supone conseguir la regeneración del país; y él sabía, que á pesar de los años de tranquilidad que había dotado á la república, aún quedaban sedimentos morbosos que trabajaban en las tinieblas por volver á los tiempos, de las revoluciones y del bandolerismo, cuyos sedimentos, al levantar la bandera con Madero, no han podido todavía ser destruidos.

Paralizado el movimiento comercial y bursátil desde antes de la dimisión de D. Porfirio, de hoy hambre en los especuladores de iniciar el advenimiento de una nueva época febril actividad, y por eso han aprovechado la coyuntura de la supuesta intervención yanqui, para demostrar que consideran esa maniobra el camino más corto para llegar á la pacificación del territorio.

A última hora vuelven á circular noticias tendenciosas con vientos de fronda, y los valores mexicanos descienden un poco.

Espereemos la determinación que ha de adoptar pronto el general Huertas, el cual, parece está pulsando la opinión mexicana, y atrayéndose adhesiones; y veremos si el 16 del actual, sale de la manifestación que se proyecta una resolución que atiende más al honor del pueblo y satisfacción de su presidente, que al interés verdadero de la patria.

JOSE LEON PLANAS  
Valencia 8 de septiembre de 1913.



**Edison, músico**  
Sabe ya el público que Edison es sordo. Igualmente se sabe que su sordera tuvo por origen un puñetazo brutal—cuando Edison era todavía un modesto empleado ferroviario—que le propinó un maquinista ó un revisor—no recuerdo bien el lance,—por haber incurrido en un descuido más ó menos grave.

Edison no podía considerar su sordera con indiferencia, y el puñetazo brutal que le dejó en tal estado atrajo su atención, primero sobre las fases y la constancia del fenómeno auditivo, y después sobre problemas relacionados con la música.

En «Urbis et Orbis» se cuenta que Edison ha declarado que la música no será nunca interpretada perfectamente, mientras no tenga una base científica. Quiere estudiar la posibilidad de transformar ó crear un piano con instrumentos accesorios que registren la rapidez de las vibraciones de cada cuerda tocada. Un profesor que toque el referido piano obtendrá, al acabar su composición, un registro completo de las vibraciones creadas. Y este registro sería una guía para todo ejecutante que quisiera interpretar exactamente el autor.

«Yo espero—ha dicho Edison—completar este trabajo en tres años.» Añade que su propósito es desarrollar la música, la cual, en su opinión, está tan atrasada como lo estaba la electricidad hace 40 años.

Si Edison triunfara en este nuevo empeño, sin duda se produciría una revolución en el virtuosismo musical.

### NOTAS DE VIAJE

**Por tierras argelinas**

VII

Mercado de L'Arbá.—Camino á Maison-Carré.—Excursión á Blida.—Aspecto de la población.—Influencia en ella del cardinal Lavigerie.—Plazas, calles y edificios notables.—Barrios y mercados indígenas.—Guarnición y remonta de caballería.—Paseos y avenidas.

Día 7 de octubre.

Siendo miércoles este día, de mercado en el vecino poblado de L'Arbá, marchamos muy de mañana. La excursión se hace en tren ó tranvía eléctrico hasta Maison-Carré, partiendo á las 6.29 de la mañana, en la rue Warrise, y llegando á Maison-Carré, á las 7.25, y trasbordando á un tren de vapor que parte á las 7.30, y descendiendo en Arbá á las 8.25.

Recorrimos un paisaje encantador. Está en la Mitidja, zona la más fértil y poblada de los alrededores de Argel; hay numerosos olivares, extensas plantaciones de naranjos y verdaderas bosques de eucaliptos, que han servido para sanear el vasto campo de tierras pantanosas que la envolvían. Vense algunos riachuelos y numerosos canales de riego.

La vía eléctrica circula en gran parte de su recorrido, por una ancha carretera hacia uno de sus bordes, y observé, que para no ser sus ruidos molestos por otros carruajes, ni por ellos atravesados, está asentada en un plan más elevado, como de unos quince centímetros, con encintada de adoquines, que la refuerzan y la aislan.

El mercado de L'Arbá no es de caballerías, como creíamos, pero es un verdadero zoco ó mercado árabe ó indígena, de frutas, legumbres y carnes. Hay también ropas de vestir: babuchas, zapatos, borçueques, chaquetillas, chalecos, fajas, borñúses ó albornoces, candoras, camisetas ó trajes talares, pañuelos, carteras de cuero, que recuerdan las que usaban antes y aún conservan nuestros ancianos labriegos y arrendadores bolsas de cabritilla, sujeta con

### ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS

**DIGESTOL ESCOBAR** No alivia; cura siempre y para siempre. Venta en farmacias

una cinta que se arrolla y variados utensilios caseros. Véanse algunos mercaderes y aún sastres, que á la vista de su mercancía, seguían trabajando en composturas ó ajustes de prendas á la medida.

Lo que más nos llamó la atención fué que apenas distinguimos europeos; pues todos vestían á la argelina.

Como teníamos poco tiempo de qué disponer, si habíamos de almorzar en Argel, regresamos al hotel bien cerca de medio día.

Por la tarde marchamos á Blida.

El objeto de esta excursión, que aconsejamos á cuantos hagan una visita á Argel, no puede ser más interesante. Visitar la expresada población, hacer allí noche, y á la mañana siguiente recorrer las Gorges de la Chiffa (gargantas del Chiffa), «Beasan des djénas» (arroyo de los monos) en coche ligero, por carretera amplia y admirando panoramas bellísimos y trabajos de ingeniería que atraen al visitante.

La excursión, como veremos, es cómoda. Salimos en el tren que va á Orán en dirección á Blida, á las 4.45 de la tarde, y llegamos á las 6.30.

En todos los ferrocarriles argelinos, dependientes de la gran Compañía francesa Paris-Lyon-Mediterráneo, hay á diario billetes de ida y vuelta para todas las estaciones de la línea, valederos para mayor ó menor número de días, según la distancia á recorrer.

Estos datos nos suministró una señora que nos sirvió de guía, y á quien conocimos aquella misma mañana, al regresar de Arbá, y que subió con nosotros en Maison-Carré, la cual señora también se unió á nosotros en la estación de Argel, dirigiéndose á Blida, en donde tenía familia que la esperaba aquella tarde.

Paramos en el Hotel de la Mitidja. Un coche de este hotel y otros del «Louvre» y de «Orient» estaban en la estación, con otros públicos y particulares.

Es de noche, y no podemos en los primeros momentos hacernos cargo de la población. Llegamos seguidamente, y por indicación de nuestra compañera de viaje, al citado hotel, en donde, después de instalarnos y acicalarnos, pasamos al comedor.

Hay en éste, que es bastante espacioso y bien alumbrado, mesa redonda y mesitas sueltas. En la primera, observo que dominan los uniformes de jefes y oficiales de caballería, y hay también algunas señoras. Parece que allí comen de preferencia los huéspedes filios del hotel, y son las mesitas dedicadas á los que, como nosotros, son turistas ó pasajeros de poca estancia.

El aspecto del hotel es bueno. Sencillo, limpio y bien servido, pero no lujoso. La comida sana y abundante. El número crecido de militares me lo explicó más tarde, por lo que luego diré.

Blida es una villa grande, típica, hermosa, limpia y extraordinariamente morisca. Situada en el centro de una extensa llanura, con vastas alamedas, copiosos bosques de eucaliptos, numerosas plantaciones de naranjos, limoneros, olmos, álamos, plátanos y olivos, figura como la capital de la Mitidja, y está rodeada de pueblos, de habitantes musulmanes en su mayoría. El cardinal Lavigerie la mejoró mucho, y tanto las autoridades militares como las civiles, han contribuido á su mejoramiento. Así es que posee calles nuevas anchas, plazas hermosas, entre ellas la de Armas, plaza situada al centro de la población con un kiosco para la música y aceras fortificadas para cafés, restaurantes, comercios variados.

Tiene un paseo grande «Jardin Binot» y el Cham Saarée, con la tumba del Marabout entre olivos, y otro pabellón moderno del Emperador, construido para recibir á la Emperatriz Eugenia, y uno, finalmente, típico morisco del Marabout. Todo ello rodeado de alameda de árboles corpulentos y seculares.

Hay también una extensa y ancha avenida con jardines y chalets, entre los que descuella por su grandiosidad y por su arquitectura morisca moderna, uno cuya fotografía puedo apañar.

Tiene calles anchas, buenas alamedas y carreteras muy anchas y cuidadas como paseos. Hay fuerte guarnición en la plaza, que conserva todavía recinto amurallado y algún portal. Comprende la guarnición fuerzas de tiradores argelinos de infantería, los regimientos de cazadores de caballería é ingenieros. Existe remonta de caballería y fuerte organismo de cría caballo. Obtíngense aquí cruces de ganado francés y africano, y se atiende á la cría caballo con algún esmero.

La situación estratégica de la plaza militar, la abundancia de pastos feraces y la remonta, explican la fuerte guarnición que aquí hay, y por ende, la numerosa oficialidad que en el hotel y en otros hoteles, cafés, paseos, etc., se ven á toda hora.

Después de cenar fuimos de paseo al barrio moro y al mercado indígena.

Este, que está, como el resto de la población, bien alumbrado, abastecido y con cafés á la moruna, presenta limpio aspecto.

Nos llama la atención en Blida el aseo y limpieza que en toda ella se vé, así en la urbe europea ó francesa, como en el barrio moro ó población indígena, que contrasta mucho con el aspecto sucio y astroso que en sus calles, en sus viviendas y en sus vestiduras y cueros presenta la población indígena de Argel.

Hay numerosas calles limpias, tiradas á cordel, y de casas árabes pequeñas y muy limpias. Algunas, de judíos, vimos exterior é interiormente, que nos recordaron nuestras viviendas andaluzas-moriscas. Patios bien pavimentados con baldosas blancas ó rojas, columnas delgadas de piedra ó hierro y alberca pequeña en el centro del patio, con surtidor de agua corriente.

Vimos una escuela árabe muy bonita, con rasgados ventanales á poca altura.

Los alrededores son hermosos y de espléndida vegetación, salpicados de numerosas casas de recreo.

Después de cenar dimos un paseo por la población, tomando café en la plaza d'Armes; sitio donde están los mejores establecimientos, en donde había muchos oficiales del ejército. De pie, junto al piano, una señora ya madura, pintada y fea, cantaba una romanza con

### PROTECCIÓN Á LA INFANCIA

de los cables del tranvía eléctrico de la línea de Catarroja, en la plaza de San Agustín. Dicho cable quedó desprendido, acudiendo poco después una brigada, que lo recompuso. La misma chispa destruyó una canal de la taberna conocida por la de Camés, cerca del punto citado.

En la calle del Temple, cayó también una exhalación, que fué recogida por un pararrayos, ocasionando el susto consiguiente á aquel vecindario.

En el citado dispensario médico, fué curado un individuo llamado José Martínez Mineo, que sufrió una parálisis palpebral á consecuencia de un chispazo eléctrico.

Luego de recoobar la vista, marchó á su domicilio restablecido, pero con un susto que no es para descrito.

Al habitar del período álgido de la tormenta, hemos dicho que diluviaba y no se crea que es exagerado. El agua formaba una espesa cortina, que impedía distinguir los objetos á corta distancia.

Solo así se explica el gran número de casas inundadas, donde hubo que reclamar los auxilios de la brigada de Bomberos; además de infinidad de plantas bajas, donde los inquilinos, valiéndose de pozales, achicaron el agua.

En la calle de las Barcas, trayecto comprendido entre el café de Novedades hasta la esquina del Pintor Sorolla, se formó una gran laguna de agua.

La plaza de Tetuán también quedó inundada, suspendiéndose durante toda la tarde la circulación de los tranvías, prestando servicio del Cabañal y de Caro solo los de lujo.

La brigada de Bomberos rompió las bocas de las alcantarillas, para proceder al desagüe.

Además, los Bomberos desaguaron las casas siguientes: Calle del Horno del Hospital, número 12; núm. 3, de la de Garrigues; Vilarrugat, núm. 7; igual número de la calle de la Unión de Pizarro; plaza de Pellicers, núm. 4; calle del Hospital, casa sin número; calle del Mar; Pintor Sorolla, fotografía del Sr. Grolló; plaza del Mercado, una alpargatería de las cochueles de San Juan; plaza del Príncipe Alfonso, núm. 9; calle de Cuarte, núm. 27, y Xera, núm. 36.

Cerca de la fábrica de muebles de los señores Batural, sita en la calle de San Vicente, número 327, pasa la acequia llamada del Roig. A causa de las lluvias, llevaba tan gran cantidad de agua, que se desbordó, inundando la citada fábrica.

Los Bomberos acudieron también al punto indicado, pero no pudieron extraer el agua hasta que disminuyó el caudal de la acequia.

En los poblados marítimos también se hicieron sentir con intensidad los efectos de la tormenta.

El mar presentaba un aspecto imponente, rompiendo el oleaje con furia contra las escolleras.

La playa de Levante, cerca de la rotonda de los tranvías, quedó inundada, prestandose el servicio solamente desde el Cabañal.

La parte no aduinada de este poblado, y que en la actualidad se está aduinando, quedaron inundadas.

En el puerto se hicieron á la mar varias pajeas del bou, pero en vista del mal cariz que presentaba el tiempo, regresaron. El vapor correo de Barcelona suspendió ayer la salida, por igual causa.

Aunque durante toda la tarde no cayó de llover, parecía que la tormenta había terminado, pero á las seis de la tarde se reprodujo con igual aparato de relámpagos y truenos, continuando de igual forma hasta las diez de la noche, á cuya hora quedó una ligera llovizna, que se prolongó hasta media noche.

El Turia traía una abundantísima avenida, que llenaba por completo su anchuroso cauce.

Las lluvias han sido bastante generales en toda la provincia, y los agricultores se muestran muy satisfechos, pues en algunos puntos, como en Ayora, la siega data de cuatro años y el aguacero de ahora les ha llenado de alegría, porque creen ver el fin de una situación angustiosísima.

El agua torrencial de ayer, sin embargo, no alcanzó á toda la ribera del Júcar. Según pasajeros llegados por la línea de Játiva, en el tren de las ocho de la noche, á las seis y media de la tarde comenzaba á lloviznar en Carcagente.

En cambio, por toda la cuenca del Turia, las nubes estuvieron arrojando torrencios de agua. En algunos puntos, como en Páterna, llegó á caer piedra.

Lo conveniente ahora sería que se despejase el tiempo, para que se pudiera reanudar la recolección del arroz, la única perjudicada con las actuales lluvias; de la algarroba, cuya cosecha, en algunos puntos, tampoco habrá sido muy beneficiada, porque la corriente habrá arrastrado el fruto desprendido de los árboles, y la de la uva.

F. CANTÓ BLASCO

### La tormenta de ayer

Ayer tarde descargó nuevamente sobre nuestra ciudad una tormenta de mayor intensidad y más aparatosa que las anteriores.

Amancó el día encapsado, luciendo el sol con pequeñas alternativas.

A medida que avanzaba la mañana el cielo se iba cubriendo de densas nubes, y á las dos y media de la tarde comenzó á llover torrencialmente, con acompañamiento de vivísimos relámpagos y truenos ensordecedores.

Medía hora más tarde convirtióse la lluvia en un verdadero diluvio, hasta el extremo que las calles quedaron convertidas en lagunas. Las bocas de las alcantarillas no podían absorber toda el agua, que formaba grandes remolinos á su alrededor.

Cayeron varias chispas eléctricas. Una de ellas fué recogida en uno de los pararrayos del palacio del señor marqués de Benicarló. Antes penetró en el domicilio del conocido fotógrafo Sr. Gómez Durán, donde afortunadamente no produjo más que el consiguiente susto.

Otra chispa penetró en uno de los cuartos de aseo de la casa de Socorro de la Glorieta, ocasionando entre el personal un susto mayúsculo á causa del estampido y la llama.

También fué recogida otra chispa por uno

### DE ANTAÑO

### VALENCIA RETROSPECTIVA

Miércoles 11 de septiembre 1709.

Continuó en llover con intercedencia, continuaron las comunicaciones en ir procesionalmente á la iglesia mayor á hacer la estación delante la santa imagen de Nuestra Señora de los Desamparados, que estuvo con los santos patronos en el altar mayor, hablando cerrado el Santísimo Sacramento.

Hoy se extendió la noticia de haber sacado de Tortosa su gobernador M. Anouret con dos mil hombres, llevando todos instrumentos de alzar, escaldas, picos, fagnas, ropas, etc., que por gobernador de Tortosa D. Sañudo de Chavarria, el intento premeditado se juntaron con un destacamento del ejército de nuestro Rey Felipe V y juntamente y dar sobre Tortosa para intentar una sorpresa bien premeditada y con inteligencia de la plaza. Dios se sirva para quietud y paz dirigir esta acción para lograr la recuperación de Tortosa sin sangre. Salieron en Tortosa el sábado 7 de este mes la gente con los aprestos necesarios para intentar la sorpresa.

(Distrito de Planos).





